

# 学生穿校服买烟 老板“来者不拒”

## 海口一商行被立案查处

在海口市龙华区学院路的一商行内，面对执法人员拿出该店售烟给学生的视频，该店老板声称“不知道不能卖给中学生”……近日，根据市民举报，海口市烟草专卖局龙华大队确定该商行存在向中学生销售香烟的行为后，依法对该商行进行立案查处。

南国都市报  
记者 蒙健文/图



商行监控记录下两名学生买烟过程。(视频截图)

### 投诉 学生身着校服买烟 老板“来者不拒”

“来买烟的明明就是学校的学生，老板却是视而不见，仍是将烟售卖给学生，这太过分了。”海口市罗先生向记者反映称，前不久，他到海口市龙华区学院路上的一家福娃商行内买东西时，恰好有两名学生走进店内。

罗先生告诉记者，从校服的款式来看，进店的两名学生应该是属于海南省农业学校的学生。“当我走到收银台时，恰好这两名学生就站在收银台前。”他告诉记者，这两名学生在收银台前并不购买零食或生活用品，而是查看柜台上的香烟。香烟是禁止向未成年人销售的，可当其中一名学生指了指货柜上的一包香烟后，老板并未拒绝，随后该名同学直接扫码付款。

罗先生说，两名学生拿着刚买到手的香烟后，便迫不及待地拆开，其中买烟的学生从烟盒里拿出一根香烟叼在嘴里，然后又拿了另一根香烟递给同行的伙伴，两人就在街上旁若无人地边走边吸起来。

“利益的驱使让不法商家罔顾法律，把香烟直接卖给在校的学生。”罗先生表示，希望对这样的不法商家予以曝光。

### 暗访 商行距离学校约400米 有个别学生到店买烟

4月8日，根据罗先生反映的情况，记者来到了龙华区城西路与学院路路口的福娃商行，这家商行主要是销售烟酒、食品、饮料、生活用品等，距离海南省农业学校约400米的距离。记者在商行内观察发现，商行收银台的货柜上摆放有数十种香烟，一旁的墙上悬挂着《烟草专卖零售许可证》。

当天中午，此时正是中午放学时间，记者在该商行外进行蹲守观察。记者看到，不时有身着校服的学生来到商行内，要么购买零食，要么购买饮料。临近12点，记者看到，有两名身着校服的学生走到该商行柜台前，径直向老板指了指柜台上一包价格为9元的香烟后，便用手机扫码支付。走出商行后，其中一名男生拍打敲击烟盒的上部，然后撕开封口膜后，拿出其中一根香烟点燃起来，同时还递给了身边的同学。

下午5点13分，一名身着校服裤的学生走到商行的柜台前，半分钟后，该名同学走出商行，手里多了两包香烟。

记者通过连日来的观察发现，该商行除了向学生销售整盒的香烟外，甚至还存在将整包烟拆开销售的情况。记者了解到，根据学生身着的校服，确定买烟的学生是海南省农业学校的学生。

### 取证 买烟学生未成年 商行被立案查处

4月10日，记者根据掌握的情况以及暗访拍摄的视频，联系了海口市烟草专卖局龙华大队。当天下午，记者随同烟草稽查人员来到该商行内，首先对该商行柜台进行检查，查看是否存在假冒香烟、将整盒香烟拆散销售等情况。在柜台下方，执法人员发现了芙蓉王等几包已拆开的香烟。

“有市民举报，你有销售香烟给学生的行为。”面对执法人员的询问，该商行一男子表现一脸茫然，称“这是所中专学校啊，难道不能卖给他们吗？”

稽查人员解释道，根据我国《未成年人保护法》《烟草专卖法》等相关规定，不得向未成年人销售香烟，而在高中、中专职校的学生大多均未满18周岁，属于严禁销售的对象。该店男子又辩称，这些学生来买，他也不清楚。执法人员拿出了记者暗访拍摄的视频给该男子看后，该男子承认其向学生售烟的错误行为，并提供了与记者暗访拍摄当天对应时间的监控视频。

记者在视频中看到，4月8日中午11点58分，两名身着校服的学生来到商行，在放有香烟的柜台前选购起来。“要什么烟？”视频中出现了一女子声音。其中一男生指了指货柜上的一包香烟询问价格。随后一女子出现在画面中，将香烟递给了一名男生，另一名男生扫码支付了烟钱。该男子称，视频画面中向学生售烟的女子是他妻子。

由于购买香烟是一个瞬间行为，而仅仅依据校服来判断学生未成年，在执法程序上还存在不严谨之处。为了形成证据链的完整，执法人员带着视频内容，来到学校核实情况。通过向该校学生科核实后，证实视频上的学生均为该校学生，且年龄未满18周岁。“对抽烟的学生，校方一经发现就会严肃处理，但学生出了校门后则难以监督了。”该校保卫科科长常向东表示，此前针对有商家售烟给学生的情况，他们也曾向城西镇综治办反映过，但仍存在类似情况。

在拿到该校开具关于学生的相关证明后，海口市烟草专卖局龙华大队依法对该商行立案调查。

### 专家剖析：有些未成年人认为吸烟的样子很“酷”很有“范”

长期从事心理教育和心理辅导工作的海南省社会心理学会会长岳筱雯结合相关具体案例，向记者分析了未成年人吸烟的主要原因。

“有的未成年人吸烟，认为吸烟使人产生亲近感，能融入集体。”岳筱雯从接触的一名初中女生那了解到，该女生的宿舍内，除了她自己以外其他的舍友都抽烟，这不禁让她显得“格格不入”，后来该女生也学着抽烟。岳筱雯说，该女生没有烟瘾，只是感觉好玩罢了。

而在其他的案例中，岳筱雯还发现，有些未成年人审美观的错位、缺失，认为吸烟的样子很有“范”，很“酷”，以吸烟的方式证明自己已经长大成熟；还有的学生因学习压力大、家庭因素，从而选择通过吸烟来释放压力。

岳筱雯告诉记者，未成年人身体器官还处在发育阶段，长期吸烟不仅成瘾，同时对大脑、心脏、肺部等的危害极大。她表示，吸烟从好奇、装酷，到心情烦躁、抑郁，再到最后的吸烟成瘾，均是心理问题，对于吸烟的未成年人，她建议未成年人远离香烟，对于吸烟成瘾，难戒的情况也可以通过心理辅导干预。

### 教师呼吁：家庭学校应了解未成年人心理需求

“未成年人鉴别力弱，很容易受到一些不良信息、周围环境所影响。”从事多年教育工作的特级老师谢维琼认为，一些未成年人在看到身边的家人、朋友抽烟，或是电影、电视剧上出现的吸烟镜头频率非常高，这让未成年人产生了好奇、模仿的心理。

他指出，一些娱乐场所、公共场所是学生吸烟的重要场所，学生可以非常容易地从商店、烟摊购买香烟，甚至还有个别唯利是图的学生把香烟带进学生宿舍贩卖，这是未成年人吸烟的原因之一。

谢维琼呼吁，家庭、学校应该多了解学生的心理与情感需求，通过心理疏导、情感支持等方式协同干预，帮助未成年人认识到吸烟对个人发展的长期危害，培养其应对压力和社交需求的健康方式。同时全社会应共同努力，致力于创造一个无烟、少烟的大环境，从而促进未成年人的健康成长。